

治療完成時，那患者的表情，卻顯得不安的樣子。還有拔牙後，爲了止血，於拔牙處敷上紗布叫他咬住後讓他回家，然而經過一週，病人家屬來電話問，什麼時候可以拿出紗布？我聽了嚇了一跳，以爲誰都知道血止了就可以吐出紗布，而沒有向他說明，事到如今，這世間竟還有如此認真絕對信賴醫師的病人，實須反省檢討自己。有一位病人我給他做可撤式的局部義齒後，移民到巴西，20年後回台再來看我，給我看那局部義齒說，這20年來從未拿下來清洗，真爲他的能耐感到驚訝。經檢查他的口腔，正如我所料的，沒有剩下幾顆健康的牙齒，幾乎全都已成崩潰的蛀牙，我想這也是缺少溝通而失敗的例子吧！

牙醫師所製造的假牙會長留在病人的口中，等於是留下一個一生必和自己牙醫師交往的羈絆。這假牙也跟著病人年老，因此牙醫師與病人的關係是比任何職業都重要的。爲製作病人身體部分的人定位，爲自己職業的重要性，我陷入沈思。於過去40年間所製造過無數的假牙和補牙，近年來也常於患者的口中發現到，醫學院某教授的母親現已近90歲，聽說還用30幾年前我替她做的全口義齒咀嚼花生米。或者時隔10幾年才再看到我做的全口義齒還在使用，長期咬東西，小小的瓷牙磨得像鑽石般的閃亮，這時會有衝動想打他的肩膀喊“喂！兄弟”，想到此處，便滿心歡喜。

我只要繼續做臨床工作，想必會持續看到我過去所製造的假牙，不亦樂乎！